

# 鄞州首批27个基础教育集团挂牌成立

## 三年内,义务段、幼儿园集团化覆盖率达50%

昨天上午,鄞州区基础教育集团化办学成立仪式在鄞州区华泰小学教育集团(东校区)举行。会上,鄞州区首批27个教育集团挂牌成立。预计到2020年底,鄞州义务教育、幼儿园优质品牌集团化覆盖率均达到50%,优质义务教育和省二级幼儿园的覆盖率均达到80%以上,初步形成集团化办学的新格局。

市教育局相关领导认为,集团化办学应该高占位、求实效、打品牌,将鄞州打造为名副其实的全国基础教育高地。

### 集团化办学,多为“强弱”组团

行政区划调整以后的鄞州,是浙江省优质基础教育体量最大的区域,拥有一大批优质的学校。鄞州区根据自身拥有新城区、老城区、镇村的区域特点实际,尽量发挥优质学校数量多这一优势,很早便尝试集团化办学,实施了“强校+新校”“强校+普通校”的多种模式。

所谓集团化办学,是以龙头学校为引领,有助于扩大优质教育资源在区域内的覆盖,促进区域内教育资源整合、教育品牌扩张的一种做法,是全

国基础教育发达地区普遍流行“模式”。它还有利于学校在办学机制、学校管理、学校文化、教师发展等方面进行变革,能够在最短时间,以最快速度,高起点地解决区域内优质教育均衡发展的重要课题,实现基础教育公平与效率的双赢。

此次首批挂牌成立的教育集团中,包括6个初中教育集团、9个小学教育集团以及12个学前教育集团。其中,既有“单法人”一体式的教育集团,也有“多法人”松散型的教育共同体。

### 教育均衡化,哪些资源已“共享”?

在昨日召开的会议上,部分教育集团作为代表做了发言,宝贵经验值得借鉴。先行一步的教育集团已在办学理念、管理模式、人事分配、学生培养等诸多方面进行了有效的探索。

华泰小学、宁波艺术实验学校都是鄞州区优质品牌学校,是“单法人”一体式教育集团的典型。今年9月,这两校的新校区建成投用,均采用“强校+新校”的“单法人”一体式的教育集团,该模式以“一套班子、多个校区,统一管理、资源共享”的运作方式,实行制度、文化、管理、师资、课程、评价“六统一”的管理模式。

鄞州区江东实验幼儿园教育集团,是联盟式“多法人”管理体制的成功代表。该教育集团现有日月园、孔雀园、镇安园、滨江园等四个园,滨江园园长王晓波认为,集团化办学紧密

了四园的联系,强化了资源共享。

例如在师资方面,教师交流更为频繁,教师统一调度安排更为科学,既能实现最优化的“老带新”,还能最大限度盘活教师资源,从而更为均衡地促进各园师资平均水平,让家长更乐意“就近入学”。同时,团队管理及区域布局方面也显现出很大优势。比如科学合理地开办各幼儿园的分园,并将所有园的“优质基因”完美复制给新分园。

在集团化办学过程中,教育资源的城乡均衡,缩小城乡教育差距是民众幸福感的重要体现。首批挂牌的6个初中教育集团中,所有的农村初中都与城区优质初中“组团”。如曙光中学教育集团已探索了2个月,校长们通过走访,深入寻找共通、互补及合作点。

### 三年布新局,人事职称资金优先保障

据了解,为了激发各校集团化办学积极性、促进校长教师水平提升,鄞州区在教育集团化实施过程中,给予人事、职称、资金等多方面的保障。

在“联盟式”教育集团起龙头引导作用的学校(园),其高级专业技术职务、中级专业技术职务聘任比例,将在原有基础上相应提高。对于在集团内成员学校(园)间交流或轮岗的教师、干部,在晋级评聘和评优评先上,将予以优先考虑。

集团化办学发展专项经费将纳入预算管理,专款专用,每年至少安排260万元,该经费随着集团化规模扩大还将逐年同比递增。对“一体式”中小学、幼儿园的教育集团每年分别给

予12万元、8万元的工作经费,对“联盟式”教育发展共同体核心学校和成员学校每年分别给予6万元、3万元工作经费,工作经费主要用于集团化的运作管理、教育科研、文化重构和特色打造等内涵发展。

2018年,鄞州区将再组建若干个教育集团,优质品牌学校的作用会进一步得到彰显。通过以强带新、以城带乡、实施城市包围农村,到2020年底,义务教育、幼儿园优质品牌集团化覆盖率均达到50%,优质义务教育和省二级幼儿园覆盖率均达到80%以上,初步形成基础教育集团化办学新格局。 记者 徐叶 通讯员 薛丛川

首批初中教育集团名单

序号	教育集团名称	校区名称
1	宁波市第七中学教育集团	宁波市第七中学、横溪镇中学
2	鄞州实验中学教育集团	鄞州实验中学、瞻岐镇中学
3	鄞州区宋诏桥中学教育集团	鄞州区宋诏桥中学、咸祥镇中学
4	鄞州外国语学校教育集团	鄞州外国语学校、东吴镇中学
5	鄞州区钟公庙中学教育集团	鄞州区钟公庙中学、塘溪镇中学
6	宁波市曙光中学教育集团	东校区、西校区、云龙镇中学

首批小学教育集团名单

序号	教育集团名称	校区名称
1	宁波市新城第一实验学校教育集团	本部、分部
2	华师大宁波艺术实验学校教育集团	东校区、西校区
3	鄞州实验小学教育集团	南校区、北校区
4	鄞州区华泰小学教育集团	东校区、西校区
5	鄞州区董山小学教育集团	南校区、北校区
6	鄞州区江东中心小学教育集团	中山校区、华光校区
7	宁波市四眼碶小学教育集团	新河校区、樱花校区
8	鄞州区第二实验小学教育集团	东校区、西校区、幸福苑校区
9	鄞州区江东外国语小学教育集团	南校区、北校区

首批学前教育集团名单

序号	教育集团名称	园名称
1	鄞州区江东中心幼儿园教育集团	东岸园、东海园、中山园、艺术园
2	鄞州区江东实验幼儿园教育集团	日月园、孔雀园、镇安园、滨江园
3	宁波市第三幼儿园教育集团	阳光科普园、锦苑园、园丁园
4	宁波市李惠利幼儿园教育集团	丹凤园、亲亲园、新都园、樱花园
5	宁波市明楼幼儿园教育集团	明楼园、徐家园、民安园
6	鄞州区托幼实验园教育集团	陆嘉园、福雅园
7	鄞州区实验幼儿园教育集团	盛世园、宜家园、格兰郡庭园
8	鄞州区姜山幼儿园教育集团	中心园、华庭园、华泰园、望府园、上张园
9	鄞州区钟公庙街道中心幼儿园教育集团	中心园、印象外滩园、江山万里园
10	鄞州区中河街道中心幼儿园教育集团	中心园、风格园
11	鄞州区首南街道中心幼儿园教育集团	中心园、环球园
12	鄞州区潘火街道中心幼儿园教育集团	中心园、世纪园、殷家园

## 畅行甬城 宁波治堵在行动

# “治堵杯”微视频大赛作品征集进入最后阶段

本报讯(记者 王思勤)市治堵办主办的“治堵杯”微视频大赛,自开赛以来已持续了4个月,参赛者们纷纷拿出自己最满意的视频作品,努力表达对宁波交通的看法和感受。记者昨天从市治堵办了解到,大赛已进入作品的最后征集阶段,参赛者们要尽快将微视频发到指定邮箱。

今年24岁的甬籍大学毕业生蔡志浩和他的同伴创办了一个工作室,这次微视频大赛,他们打算上交两个作品,“城市交通的范围很广,可以拍摄的题材也很多。我和同伴经过讨论,决定将目光集中在公交车司机的身上。手握的是方向盘,关系的是千万家,公交车司机虽然很普通,却是城市交通中不可或缺的参与者。”

“我觉得,每一辆公交车都是传播城市文明和绿色出行理念的载体,而每一名公交司机的言行举止都对宁波文明形象有着重要影响。像李师傅这样的驾驶员,默默奉献,兢兢业业,不仅为城市的交通

治堵工作作出了巨大贡献,还体现了宁波这个文明城市的底蕴。”蔡志浩说。

市治堵办工作人员告诉记者,“治堵杯”微视频大赛作品征集已经进入最后阶段。参赛作品最好以微电影或纪录片的形式,时长在6分钟以内,手机、摄影机等拍摄均可,但要求视频以1920×1080高清MP4格式,画面清晰,普通话、方言、外语等配音均可,鼓励中英文字幕并置。所有参赛作品,创作时间应在2017年6月至10月之间,必须为参赛者本人、团体或单位自行创作的原创作品,并经原创作者或团队同意参赛,严禁剽窃、抄袭。

微视频大赛将设立组委会,并邀请业界资深专家组成评委会,负责作品评选。届时,将评选出一等奖两名,二等奖四名,三等奖六名,入围奖若干名,获奖作品和个人、单位(团体)将由组委会授予荣誉证书和奖金。此外,获奖的作品将在宁波轨道交通、公交车的移动电视、

商业综合体和单位大楼电视内播放,同时在中国宁波网、宁波教育官方微博、微信公众号、宁波都市报系官方微博、微信公众号,甬派教育频道及市治堵办各成员单位官方微博、微信公众号、中国宁波网“畅行甬城”网站等渠道展播,腾讯、优

酷等知名视频网站进行推送。

参赛微视频寄送地址:宁波市海曙区机场路1988号;电话:87422512;电子邮箱:496448463@qq.com。在提供故事梗概和微视频时,请附上姓名、手机号等通讯方式。

### 关于望童路迎春路口沥青摊铺施工期间交通管制的公告

#### 2017年第78号

为确保望童路迎春路口桥头接坡路面修复工程施工的顺利进行,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定,决定自2017年11月4日至2017年11月5日(雨天顺延),晚上11点至凌晨5点禁止一切机动车辆在望童路迎春路交叉口通行,受限车辆提前绕行。

请社会各界和广大群众给予理解和支持,配合现场交通管理人员指挥。遵照现场交通标识指示,缓速通行,确保安全。

特此公告。

宁波市公安局交通警察局  
宁波市海曙区城市管理局  
2017年10月27日